

статья

внимательный взгляд

ГЛАВНЫЙ ПОЧТАЛЬОН СССР

Николаев Юрий

На протяжении многих лет он каждую неделю появлялся на телевизионных экранах в качестве ведущего программы «Утренняя почта», которую смотрели миллионы зрителей по всей стране. Это была одна из немногих музыкальных передач, и именно она принесла Николаеву известность.

Пришел же он на телевидение благодаря стечению обстоятельств. С самого начала его творческая судьба складывалась на удивление удачно. В 1970 году Николаев закончил актерский факультет ГИТИСа и был принят в штат Театра имени Александра Пушкина. Ему неожиданно повезло: он сразу же стал основным исполнителем ролей молодых героев. В то время основной партнершей Николаева была Вера Алентова, которая тогда тоже была начинающей актрисой.

Через год Николаев снялся в двух игровых фильмах. Казалось бы, перед ним открылись все пути для творчества в театре и кино. Он не ждал своей очереди сыграть ту или иную роль, а участковал

практически во всех спектаклях своего театра. Поэтому предложение уйти на телевидение в качестве диктора застало его врасплох.

Чтобы принять решение, Николаеву понадобилось два месяца раздумий. Однако победили обстоятельства. Он только что женился, а зарплата на телевидении в два раза превышала ту, что он мог получать в театре. Кроме дикторской работы, Николаев начал вести передачу «Вперед, мальчишки!», в которой ему впервые пришлось работать с детской аудиторией. Именно это и определило его дальнейшую судьбу.

Когда возникла идея цикловой музикальной передачи по заявкам зрителей, то Николаеву предложили стать ее постоянным ведущим. Впервые он появился на экране в этом качестве в 1976 году. Первоначально «Утренняя почта» планировалась как концерт из выступлений наиболее популярных исполнителей. Ее лицо целиком определяла личность ведущего, его умение собрать воедино достаточно разнородные номера. При этом у зрителей возникало ощущение, что именно Николаев является автором передачи — настолько слаженно работал огромный коллектив, готовивший каждый выпуск. Для того чтобы успеть выходить в эфир каждую неделю, иногда приходилось привлекать до семи съемочных групп. Всего было подготовлено 750 выпусков, что можно считать своеобразным рекордом для музыкальных программ. Однако постепенно «Утренняя почта» начала терять популярность, поскольку появлялись все новые и новые программы, менялся стиль работы телевидения. К 1990 году Николаев уже был не только ведущим, но и продюсером программы. Ему удавалось проводить передачу не только в Москве, но и в других городах.

Однако он лучше других понимал, что сохранить подобную программу невозможно, нужны новые решения. Поэтому Николаев решил отдать свою программу в другие руки, а сам приступил к организации телешоу «Утренняя звезда».

В то время, когда с экрана потоком полились всякие ужасы, он сделал яркую, красивую и, главное, праздничную передачу. Ее главными героями стали не профессиональные исполнители, а талантливые дети, которых выявляла специальная группа. При этом Николаев не стремился сделать из них механических кукол. Он преследовал иную цель — заставить ребенка раскрыться перед камерой, чтобы можно было оценить его способности. Вначале ему было очень трудно, приходилось обращаться непосредственно в школы, в детские творческие коллективы.

Но постепенно в передачу начали приходить письма, аудио- и видеоматериалы, и теперь свою главную задачу Николаев видит в том, чтобы не пропустить ни одного талантливого ребенка. Он не ограничивает репертуар детей: ведь для того, что-

бы раскрыться, они должны петь то, что им нравится. Поэтому в его передаче дети поют в основном песни для взрослых исполнителей.

После передачи судьбы участников программы складываются по-разному. У кого-то не хватает сил продолжить начатое, иногда мешают обстоятельства или чрезмерное честолюбие родителей. Николаев искренне огорчается, когда ребенка сознательно настраивают на победу только ради того, чтобы получить дорогие подарки.

Однако ему удалось выявить интересных детей и поддержать их. Правда, для этого ему пришлось вложить все собственные деньги. Но, потратив целый год на организацию гала-концерта, Николаев сумел организовать повторное выступление наиболее способных детей, которые прошли через передачу. В его программе впервые вышли на сцену некоторые звезды современной эстрады — певицы Валерия, Анжелика Варум, солист группы «Технология» Роман Рябцев. Важной особенностью программы является отсутствие коммерческого интереса. Николаев принципиально против того, чтобы с его победителями заключались какие-либо контракты. Поэтому он никогда не идет на организацию концертов с участниками его передачи.

В настоящее время вокруг Николаева сложился творческий коллектив, возможности которого значительно превышают рамки одной программы. Не случайно, что к ведущему поступали предложения об организации собственного музыкального канала. Так, несколько месяцев Николаев исполнял обязанности художественного руководителя МТК.

Правда, после объединения МТК и телеканала «2х2» Николаев покинул свой пост, мотивируя это тем, что полноценное руководство столь крупным коллективом неизбежно приведет к выполнению только административных, но не творческих задач.

Сейчас его программа «Утренняя звезда» выходит на канале ТВЦ.

На вопрос о том, кто же он — продюсер, ведущий или шоумен, Николаев всегда отвечает: «Я всегда был и по сути остаюсь актером». Творческая натура Николаева проявляется даже в выборе одежды. Еще во времена дефицита о нем говорили, что он одевается только по каталогам. Сегодня же Николаев не скрывает, что предпочитает одежду от Джанфранко Ферре. Свою машину — у него джип — водит только сам и давно.

Николаев женат вторым браком. Его жена Элеонора закончила Московский финансовый институт. Они живут вдвоем, детей у них нет. Увлечения достаточно немногочисленны. Он любит природу и часто уединяется на своей даче. Кроме того, как оказалось, Николаев — любитель острых ощущений. Он научился водить самолет и даже приобщил к этому делу ведущего другой передачи — Леонида Якубовича.

Подготовил Виктор КОТОВ,
шарж Николая ПАНИНА



7 0903
60